

# 全港報販大聯盟

## Coalition of Hong Kong Newspaper and Magazine Merchants

荃灣海盛路9號有線電視大廈G3室

Tel : 2110 9083 Fax : 2110 5889

G3, Cable TV Tower, 9 Hoi Shing Road, Tsuen Wan, N.T.

Email : newspaper seller@gmail.com

尊敬的立法會議員：

### 「全港報販大聯盟」反對政府強加煙稅立場書

(於《2011年公共收入保障(應課稅品)令》小組委員會第二次會議「與團體代表及政府當局舉行會議」發言)

「全港報販大聯盟」是一個關注基層報販權益的民間組織，一直代表報販業界發聲。本會作為報販行業之代表，歡迎立法會議決省覽《2011年公共收入保障(應課稅品)令》。立法會議員願意聆聽基層聲音，「全港報販大聯盟」向議員表示感謝。報販同業的立場和意見如下：

### 1. 政府強加煙稅助長私煙，基層報販淪為私煙猖獗之受害者

自2009年2月財政司曾俊華司長大幅強加煙稅，事前基層報販已作嚴重抗議及預警，指大幅加煙稅並不能遏止吸煙人口，相反只會助長私煙。因為基層報販行業整日整夜都在街頭工作，目睹社會真實情況，觀察比政府更清晰。於前一次大幅加煙稅後，私煙買賣即時蓬勃，甚至就在報檔旁邊公然售賣私煙，令到售賣正版煙的報販，經濟頓入困境。

### 2. 煙稅根本無助減少吸煙人口

財爺大幅加煙稅，結果真的無助減少煙民人口，只令煙民鋌而走險轉購私煙，令私煙不法活動更為猖獗，私煙成行成市，得益的只為私煙不法份子，基層小報販則收入大減。更甚者，有些年青人更於大幅加煙稅後，轉移沉淪毒海，令社會問題更嚴重。觀乎政府統計署數據，2007-08年香港的吸煙人口為11.8%，2009年政府大幅提高煙稅後，統計署竟錄得更高的吸煙人口比例。統計署在提高煙稅後的十個月（即2009年11月至2010年2月）所公佈的香港吸煙人口比例不減反升，升至12%。

從政府數據可見，普遍人士發現大幅提高煙稅以遏止吸煙人口只是一廂情願的做法。政府應循公眾衛生及健康教育方面著手，減少吸煙人口。

### 3. 退回之煙草稅將用作慈善或公眾健康教育用途

至於有議員擔憂財政預算案發表至今，所有增收之煙草稅一旦獲退回，獲得該筆款項的將是煙草商和零售商，未能發還予個別消費者。我們報販在零售界別所佔比重甚高，報販就議員之擔憂，與煙草商達成共識，當政府退回所增收的煙草稅，煙草商和零售商將會把該筆款項全數用作捐贈慈善團體或成立公眾健康教育基金，作為惠澤社群之用，並彌補官方公眾健康教育長期不足的問題。

報販自兩年前已淪為大幅加煙稅的受害者，今年又加煙稅已令報販再度重複受害，「全港報販大聯盟」亦曾於2011年2月18日下午發動遊行往政府總部遞交請願信，向財爺提出反對政府強加煙稅之聲音。現希望立法會議員接納基層意見，在議會上反映真正民意，反對政府強加煙草稅。

全港報販大聯盟  
2011年3月28日